OFÍCIO CIRCULAR Nº 265/FENAPEF

Brasília-DF, 10 de novembro de 2005.

Ao

Ilustríssimo Senhor

Presidente do Sindicato dos Policiais Federais




Senhor Presidente,




Servimo-nos do presente para encaminhar a Vossa Senhoria Edital de Notificação que através de pesquisa junto à Caixa Econômica Federal, e de dados por ela fornecidos até 31 de maio de 2005, foi verificado a existência de depósitos relativos a precatórios ainda não levantados. 

 


Os beneficiados elencados deverão comparecer aos Postos de Atendimento Bancário, localizados nas Justiças Federais de cada Estado.

 


Esclarecemos que os Sindicatos deverão localizar na lista anexa, os sindicalizados pertencentes ao seu Estado, orientando-o a tomar as providências para resgatar os valores disponíveis.

 


Solicitamos que o Sindicato localize seu associado através de e-mail, carta ou contato pessoal, bem como os aposentados e pensionistas que podem ser identificados no serviço de pessoal do seu Estado.



Para efetuar a transferência do valor depositado, poderá, ainda ser adotado o mesmo procedimento quando do pagamento do segundo montante do precatório 42.022/AL – procurar uma agência da CEF em seu Estado e conversar com o gerente da sua conta informando que possui um resgate a ser efetuado da Agência da Caixa Econômica Federal nº 2394 (posto da Justiça Federal de Maceió).



Esta entidade comunica ainda que está disponível no site a lista para acessar os nomes, bem como segue anexa a esse Ofício.



Atenciosamente,
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NAZIAZENO FLORENTINO DOS SANTOS JUNIOR

-Diretor Jurídico-

