Brasília –DF, 04 de maio de 2006.

Of. N.º 185/ 2006 – SINDIPOL/DF
Ilmo. Sr.

Francisco Carlos Garisto
Presidente da Federação Nacional dos Policiais Federais - FENAPEF
Brasília/DF
                                  Senhor Presidente,
                         Como é do conhecimento de V.Sª, após a realização da Assembléia Geral Ordinária realizada no último dia 30/03, promovida por esta Federação, ficou decidido verbalmente que deveria ser formada uma comissão para efetuar as necessárias reformas do texto do Regimento Eleitoral vigente, haja vista, ter sido aprovada eleição direta para composição da nova diretoria da FENAPEF para o corrente ano.   
Até o presente momento o Senhor ainda não convocou os membros para a formação da comissão que deverá elaborar o regimento eleitoral que seguirá a nova regra. 
Solicito ainda que seja convocado o conselho de representantes, também com a maior brevidade, já que o momento clama. Deve ser lembrado que na última AGE ficou decidido que dez dias após aprovação do orçamento pelo Congresso Nacional, deveria haver a convocação.

Acredito que o Senhor deve ter sido informado que a proposta inicialmente elaborada pela Direção Geral do Departamento de Polícia Federal poderá ser alterada para valores um tanto quanto reduzidos.

Solicito por fim, além das convocações, que já deveriam ter sido feitas, pois s.m.j., o Conselho de representantes deveria ser acatado em suas decisões, informações acerca da RECOMPOSIÇÃO SALARIAL.

Espero que o Senhor não se sinta ofendido com as solicitações. O Sindipol/DF apenas deseja poder melhor acompanhar o desenrolar dos acontecimentos, o que parece ser um direito.  
Cordialmente, 

Luís Cláudio da Costa Avelar
Presidente do Sindipol/DF
