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Ofício nº 073/2006 



     


Brasília, 03 de abril de 2006.

Ao Senhor

Luís Cláudio da Costa Avelar

Presidente

Senhor Presidente,

O Sindicato tem a satisfação de convidar o SINDIPOL (Sindicato dos Policiais Federais do DF) a se juntar a ele em parceria com o objetivo de comemorar o Dia do Trabalhador, no dia 1o de maio, de uma forma diferente. Entre outras atividades, será montada uma Rua de Lazer em frente à sede da entidade. O evento prevê apresentações de aeróbica, de mímica, de capoeira, de mágicas, oficinas de artesanato, atrações musicais, bonecos, cama elástica, feitura de pipas, futebol de sabão, campeonato de golzinho, lambahia, maquiagem infantil, bonecos de mamolengo, palhaços, picolé, pula-pula, sorvete, algodão doce e ping-pong.

Celebrada por iniciativas que tendem a pôr em evidência a importância e o valor do trabalho, a data, como se vê, será marcada por atividades voltadas para o entretenimento do trabalhador.

Será uma honra para o Sindicato ter os trabalhadores do SINDIPOL mais uma vez como parceiro nessa grande festa. Certos de que já possui uma brilhante experiência, que vem sendo demonstrada na condução de eventos como esse, contamos com a sua colaboração.
Atenciosamente,

José Garcia de Souza Rocha

Diretor de Cultura

